



Выдаецца  
з 9 жніўня 1917 г.

# ЗВЯЗДА

4 ЛЮТАГА 2017 г.

СУБОТА

№ 24 (28388)

Б Е Л А Р У С К А Я Г А З Е Т А



**П**ЕРШУЮ ў гэтым годзе прэс-канферэнцыю Прэзідэнта Беларусі ў грамадстве чакалі з асаблівай цікавасцю. Яе новы фармат быў закладзены ў самой назве — «Вялікая размова з Прэзідэнтам», сутнасць якой растлумачыў сам кіраўнік дзяржавы. «Наша сённяшняя сустрэча праходзіць у крыху незвычайным фармаце для многіх. Гэта і не прэс-канферэнцыя, і не інтэрв'ю. Форму нашай сённяшняй размовы дыктуе само жыццё: без дыялогу сёння нікуды, заўтра — тым больш, — сказаў Аляксандр Лукашэнка. — У зале прысутнічаюць не толькі журналісты, але і шырокае кола беларускай грамадскасці. І вядома, галоўнымі ўдзельнікамі мерапрыемства будуць звычайныя, простыя грамадзяне. Абмяркоўваць прапаную абсалютна ўсё, што хвалюе вас, вашых знаёмых, блізкіх».

Прэзідэнт падкрэсліў, што на сустрэчы яму хацелася б абмеркаваць праблемы, якія хвалююць беларускі народ. «Закрытых тэм няма. І не проста пытайце, калі ў вас будуць пытанні, але выказвайце і сваё меркаванне — шчыра і адкрыта».

У 2016 годзе ў беларускай дзяржавы не ўсё атрымалася, але ўдалося захаваць мір, стабільнасць і сацыяльную абароненасць людзей, адзначыў Прэзідэнт, звярнуўшы пры гэтым увагу, што разважанні аб стабільнасці — гэта зусім не пустыя размовы, як некаторыя могуць лічыць.

«Але, каб ісці далей, неабходна сапраўды шчыра размова аб праблемах, якія непакояць чытачоў, слухачоў, глядачоў, ды і ўсіх нас з вамі. Не сакрэт, ёсць сілы (і тут, і за межамі), якія марачу уцягнуць Беларусь у канфлікты і хаос. Не ўсім падабаецца наша спакойнае жыццё. Таму грамадству цяпер як ніколі патрэбны духоўная стойкасць і кансалідацыя, усведамленне адказнасці за лёс сваёй краіны. Давайце проста падумаем аб лёсах нашых дзяцей, нашых родных і блізкіх, любімых, якія ўсім дарагія», — сказаў кіраўнік дзяржавы. На мерапрыемстве сабраліся людзі розных перакананняў і поглядаў. «Але ў адным мы адзіныя — у адданасці нашай Айчыне, нашай незалежнай Беларусі», — адзначыў Аляксандр Лукашэнка.

Размова, якая доўжылася без малага восем гадзін, атрымалася сапраўды шчырай, адкрытай і рознабаковай. Яе ўдзельнікі — журналісты, палітолагі, парламентарыі, кіраўнікі прадпрыемстваў, прадстаўнікі грамадскіх арганізацый — не толькі задавалі Прэзідэнту пытанні, але і ўступалі з кіраўніком дзяржавы ў зацікаўлены дыялог і нават у дыскусію. Былі пачутыя і думкі, і клопаты простых грамадзян: на самым пачатку сустрэчы быў паказаны сюжэт, аб чым хочучы спытаць Прэзідэнта людзі на вуліцы. Пытанні героі сюжэта агучвалі розныя, у большасці сваёй — надзённыя, тыя, што хвалююць сёння многіх. Кіраўнік дзяржавы пачаў сваю работу з адказаў менавіта на іх, пасля слова па чарзе атрымлівалі прадстаўнікі СМІ і эксперты. Размова ў прамым эфіры транслявалася па тэлебачанні і радыё, многія глядзелі трансляцыю ў інтэрнэце ў рэжыме анлайн. Нашы чытачы сёння маюць магчымасць пазнаёміцца з важнымі для ўсіх без перабольшвання тэмамі падрабозна, з акцэнтамі на самым галоўным.

## РАЗМОВА — ВЯЛІКАЯ. ТЭМЫ — НАДЗЁННЫЯ

### Аб зарплате \$500

Патрабаванне аб павышэнні ў Беларусі сярэдняй заробатнай платы ў 2017 годзе павінна быць выканана, заявіў Прэзідэнт. «Кроў з носа, але \$500 павінны быць забяспечаны, — сказаў кіраўнік дзяржавы. — Гэта не спантанна названая лічба. Больш таго, мы гэта праходзілі ўжо. І ў снежні мінулага года ў краіне было \$412. Засталося зусім няшмат».

«Сярэдняя зарплата ў краіне \$500 — гэта тое, што дзяржава павінна дапамагчы зарабіць чалавеку, каб ён больш-менш мог жыць у той сацыяльна-эканамічнай сістэме, якую мы стварылі. Усё астатняе (вышэй за \$500. — **Заўвага БЕЛТА.**) — не забараняецца, вітаецца. Мы жывём у рыначнай эканоміцы — хто колькі заробіць», — дадаў Аляксандр Лукашэнка.

Прэзідэнт падкрэсліў, што пры невыкананні гэтай задачы «ні адзін ва ўрадзе з партфелем не застанецца».

Патрабаванне аб павышэнні сярэдняй заробатнай платы да \$500 да канца 2017 года Аляксандр Лукашэнка лічыць справядлівым у адносінах да людзей, якія працуюць. «Чаму ў Беларусі многія раз'язджаюць на шыкоўных лімузінах, маюць магчымасць па паўгода адпачываць на нятаных курортах, выводзіць у афшоры грошы, а іншыя павінны перабываць з вады на хлеб? Вось і ўся сацыяльная справядлівасць, — сказаў кіраўнік дзяржавы. — Я не рэтраград, не папуліст: \$500 сярэдняй зарплаты — гэта справядліва. Амаль алігархі беларускія могуць адпачываць і раз'язджаць на шыкоўных машынах толькі таму, што працуюць людзі. Дык давайце дадзім ім хаця б \$500. Вось і ўся эканамічная мадэль. З гэтага я зыходжу. На большым пакуль не настойваю. Але хтосьці, можа, і \$600 атрымае, і \$1000 — і на здароўе».

«Гэта ганьба, калі мы, нябедныя людзі (і такіх нямала), прыходзім да ўрача, патрабуем ад урача, каб ён нас вылечыў на высокім узроўні, і не думаем аб тым, што гэты ўрач сёння атрымлівае нейкіх Br800, а то і гэтага не мае. Вось і ўся сацыяльная справядлівасць, — зноў падкрэсліў беларускі лідар. — Трэба ў жыцці крыху разбірацца, жыццё гэта адчуваць».

Пры гэтым Прэзідэнт паставіў умову: людзям трэба даць магчымасць зарабляць \$500. «Людзі не павінны звяртацца да Прэзідэнта і гаварыць: «Дай \$500 зарплату». Я магу даць, але тады праз падаткі я павінен буду з усіх вас у два разы больш узяць і тады даць праз бюджэт. Трэба ставіць пытанне аб заробленых грашах. Прадукцыйнасць заўсёды павінна быць вышэйшая», — падкрэсліў кіраўнік дзяржавы.

Даведзена заданне па штогадовым стварэнні не менш як 50 тыс. рабочых месц. «Не думаю, што нехта прыпіскамі займаецца. Можа, недзе і ёсць, але ўсё ж такі працэс пайшоў», — канстатаваў Прэзідэнт. Пры гэтым ён падкрэсліў, што ствараемыя рабочыя месцы павінны быць не мінулага стагоддзя, а будучага.

«Мы манілаўшчынай не займаемся, не абяцаем мільён. Але калі будзем ствараць па 50 тыс. кожны год, гэта ўжо будзе добра. У такім напрамку будзем дзейнічаць і даваць магчымасць людзям зарабіць», — сказаў Аляксандр Лукашэнка.

### «Што заробім — тое і атрымаем»

Заробатная плата і пенсіі могуць быць павышаны толькі за кошт эфектыўнай работы эканомікі, заявіў Прэзідэнт. «Зарплаты і пенсіі могуць быць павялічаны толькі тады, калі ў эканоміцы вырабім больш, якасней і прададзім па больш

высокай цане, — сказаў кіраўнік дзяржавы. — Ёсць другі шлях: можна ў некага пазычыць, аддабраць, узяць. Але гэта не наш шлях. У нас і так запазычанасць вялікая — дзяржаўная, карпаратыўная і г.д. Асабліва спадзявацца на тое, што мы будзем пазычыць і за кошт гэтага павышаць зарплату і пенсіі, не трэба».

Аляксандр Лукашэнка падкрэсліў, што перш за ўсё трэба клапаціцца аб вытворчасці: «што заробім, тое і атрымаем». Ён акцэнтаваў увагу на тым, што тэмп росту заробатнай платы не павінен перасягаць тэмп росту прадукцыйнасці працы.

Што датычыцца павышэння зарплат дзяржслужачым са скарачэннем апарату за кошт ліквідацыі лішніх функцый. «Што датычыцца дзяржструктур, яны ж бедныя ў нас. Дзяржслужачыя ў нас бедныя, і вы з гэтым згодзіцеся. Але я ім сказаў: пакуль не ліквідуеце лішнія функцыі і ў сувязі з гэтым не скараціце апарат — ніякага павышэння зарплат. Нават калі мне гэта будзе пагражаць, як вы часта гаворыце, унутры ў каманды Лукашэнка спее нейкі пераварот, яны хутка яго скінуць. Няхай лепш скінуць, але калі я ў гэтым перакананы і бачу, што не толькі я, але і вы з гэтым згодні, я ўсё роўна гэтага даб'юся. Розніца ў тэрмінах».

Гаворачы пра цэны, кіраўнік дзяржавы заўважыў, што дзяржава будзе сачыць за сістэмай цэнаўтварэння, каб не дапусціць перакосаў. «Ёсць пэўныя патрабаванні па цэнаўтварэнні. Таму што ў людзей на першым месцы стаіць праблема коштаў. Гэта паказваюць даследаванні, якія мы праводзім. Я не магу не рэагаваць і адхіліцца ад гэтага пытання», — адзначыў Аляксандр Лукашэнка. Паводле яго слоў, дзяржава павінна сачыць за цэнамі, але ні ў якім разе не заціскаць іх. «Гэтага дапусціць нельга», — падкрэсліў Прэзідэнт. Ён нагадаў, што ў мінулым годзе ў Беларусі было створана Міністэрства антыманапольнага рэгулявання і гандлю, якое павінна займацца ў тым ліку і пытаннямі цэнаўтварэння.

### Аб льготах і льготніках

«Льгатаваць будзем толькі тое, што заўтра дасць вынік», — падкрэсліў Прэзідэнт. «Яшчэ раз падкрэсліваю — мы жывём у рыначнай эканоміцы. Тым больш, усе хочучы ў СГА — вы ведаеце, як ставяцца ў СГА да льгот», — дадаў Аляксандр Лукашэнка.

Прэзідэнт акцэнтаваў увагу, што ў пытанні прадастаўлення льгот трэба ўлічваць эфектыўнасць выкарыстання прадастаўленых сродкаў. «Станьце на месца дзяржавы: у вас ёсць нейкія невялікія грошы — каму вы іх дасце? Проста «закапаць у пясок», або вы падумаеце, што прынясе гэта пазыка, якую вы некаму дасце? Гэтак жа і ў дзяржаве», — падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка.

«Усе льготы і іншае — вы ж разумееце, што гэта ўсё з кішэні нашага народа. Нехта ў бюджэт аддае грошы, а некага мы з бюджэту льготуем», — нагадаў Аляксандр Лукашэнка. З улікам гэтага льготы даюцца ў першую чаргу тым, каго дзяржава абавязана падтрымліваць, — сярод іх шматдзетныя сем'і, ваенныя.

